

每天150吨生活污水直排，建截污泵站治本遭到居民反对

# 五星公园河水何时不再臭烘烘？

近段时间，随着气温逐渐升高，位于常州市区的五星公园园内河水越来越浑浊，而且伴有阵阵臭味。不仅如此，种植在河边的芦苇也开始枯死。据周边居民反映，最近几年每到夏天都会出现这种情况，他们希望政府有关部门能彻底解决这个问题。

## ■记者探访

### 公园河水发臭发浑

王先生家住五星公园旁的蓝天花园，每天早上他都会去公园跑步。最近一段日子，他沿着河边跑步时总能闻到阵阵臭气。“刚开始也没太在意，可一连几天都这样，难道是河水被污染了？”仔细看河面，王先生发现河水没以前的干净，变得很浑浊，而发出的臭味类似于臭水沟。

五星公园位于常州市钟楼区星园路上，是一座近年来建设完成的大型开放式法制宣传主题公园，也是附近蓝天花园、都市桃源等小区居民休闲锻炼的主要场所。24日上午9点多钟，园内仍有很多正在锻炼身体的老年人。记者刚走到公园与马路之间绿化隔离带边上，就被一股刺鼻的臭味给熏到。来到公园内河边，只见靠近岸边位置的河水有点灰白，很是浑浊，犹如淘米水一般。微风吹过，一阵阵浓烈的臭味直冲脑门。随后，记者沿河边走了一圈，发现情况均差不多。另外，河面上一些芦苇根部已开始枯黄。

在公园北边，靠近都市桃源一期的一处河面上，许多死亡的鱼苗正漂浮在上面。据一位市民介绍，五星公园河水变臭发浑每年都会出现几次，特别是在夏天，更加频繁，主要原因是有生活污水排到河里。

## ■环保局回应

### 是生活污水入河导致

穿过五星公园的河叫十字河，它北起老运河南接后塘河，往西与洪庄河互通，全长2080米。其中莱茵花园、都市桃源小区段为地下涵洞，大概有1公里左右，具备换水、排涝、防洪功能。

好好的河水为何会发臭？钟楼环保局一位负责人介绍说，这

条河位于城区，目前不会受到工业污染，至于餐饮废水也都接入管网，因此问题主要出在附近一处尚未进行老城改造的城中村——沈家村1000多户居民的生活污水未接入城市污水管网，直接排入十字河涵洞段所致。根据测算，沈家村每天大约有150吨的污水入河。“每到夏天河水就会发酵缺氧，进而导致发臭。”该负责人说。

据悉，为了彻底解决五星公园河水发臭问题，环保会同建设、水利部门制定了改造计划，即一共建设四个污水截污（提升）泵站，将生活污水接入城市污水管网最终进入污水处理厂。目前，五星公园东西两侧以及颜家村的泵站已经建好，但在2010年相关部门准备在勤业五村与勤业六村之间建第四个污水泵站的时候，因为居民的反对而被迫搁置至今。

## ■居民质疑

### 泵站会带来噪音和毒气

当地居民为何会反对建截污泵站？据了解，2010年8月常州打算建截污泵站时，不少居民误以为这里要建的是一个污水处理厂。为此，有关部门予以解释，可不少居民仍然反对，他们认为新建的泵站会带来噪音和有毒气体的排放。

当地一位居民在接受媒体采访时曾称，业主上网查阅后发现，这个设施会有噪音，靠居民楼这么近，大家担心今后晚间都难以入睡。不过这个还不是关键，最关键的是污水会产生臭气，可能含有有毒气体。

对于当地居民的说法，环保部门、建设部门等相关人士一再表示，截污泵站和污水处理厂是完全不同的两个概念，截污泵站只是将污水抽送到附近的污水管道内，而且泵站基本都建在地下，上面是全封闭的，建造前都要进行环评，噪音和臭气几乎不会对周边环境产生影响。



五星公园的河水很浑浊



进入公园的涵洞口

## ■处置办法

### 暂时换水缓解发臭现状

“实际上污水泵站对周边居民的影响很小，但是因为遭到反对，只能搁置至今。”环保局这位负责人说，如果泵站能建好，就可以将沈家村的污水全部接入污水管网。

五星公园河水发臭的问题总要解决，于是环保部门又提出在十字河进入五星公园的涵洞口处建个污水泵站。但是水利部门表示，该段有防洪功能，周边小区的雨水都经该河排涝，如果建了泵站，雨量一大泵站来不及

排水，周边小区就得受淹，因此这一方案也不能实施。

“要想彻底解决问题，只有等到沈家村进行旧城改造。如果不改造，就只能建截污泵站。”这位负责人说，目前有关部门正积极商讨研究实施沈家村生活污水截污工程的其他方案。其次，针对眼下公园河道发臭的问题，只能采取换水的办法，“基本上三天换一次，同时视河水状况加大换水频次，还有就是对泛上来的底泥进行打捞。”另据介绍，2010年常州有关部门已对十字河涵洞实施了一次清淤，因此去年的情况稍好，但今年差不多又恢复了原状。 姚斌 刘国庆



## 农民工工资 一季度要回逾628万

@常人社 李梦雅：一季度多部门联合部署，在全市范围内开展农民工工资支付情况专项检查，共检查各类用人单位648户，涉及职工4.89万人（其中农民工3.85万人）。通过检查，责令补发职工工资636.6万元，其中农民工工资628.36万元。

## 非法职介 一季度取缔7户

@常人社 李梦雅：今年一季度，常州市共检查用人单位1165户，取缔非法职业中介机构7户，清退风险抵押金1.5万元，补签劳动合同0.27万份，追发劳动者工资待遇1237.2万元。督促83户用人单位缴纳社会保险费372.1万元，涉及821人；督促54户用人单位办理社会保险登记，涉及521人。

## 青果巷东侧地块 修建方案获肯定

@姚斌：日前，常州建设部门召开了青果巷东侧地块修建性详细规划评审会，评审专家组对规划设计方案给予充分肯定。据规划方案显示，青果巷东侧地块位于青果巷历史文化街区东侧的历史风貌区，占地1.1公顷，内有3处文保单位和1处历史建筑，计划与青果巷历史文化街区同步实施修缮保护。

## 157家中小旅馆 发现火灾隐患63处

@葛小林：5月25日起，金坛警方和消防开展“打非治违”专项行动，对辖区内中小旅馆开展拉网式安全检查，并对检查中出现的问题通知业主限期整改。目前，共检查中小旅馆157家，检查中发现火灾隐患63处，下发整改通知书30份，当场整改消防隐患18处，有效防范和遏制了火灾事故的发生。

## ■天气

### 今最高温破30℃ 明后天又要飘雨

与前两周的降雨相反，上周末老天爷比较给力，不仅阳光灿烂气温也回升了。天气变好的同时天也热了，今天最高温度可能突破30℃大关，不过热天不会持续很久，明后两天迎雨又降温。

今天常州多云，偏南风3-4级，早晨最低温度18℃，白天最高温度31℃。由于紫外线强，市民出门时别忘记涂擦防晒品。

受冷暖气流的交替影响，本周常州的气温变化比较大，预计明后两天有降雨，气温也会大幅下降，周三最高温将跌至24℃左右。 张敏

## 今明后三天天气

今天	多云 18~31℃
	南风3-4级
明天	雷阵雨转小到中雨 20~28℃
	南风3-4级
后天	小到中雨 18~24℃
	南风3-4级

## ■资讯

### 科技创新大赛开锣 获奖者享创业优惠

5月25日下午，“天安数码城杯”第二届常州市科技创新大赛拉开帷幕，参赛对象既有高新技术企业、科研院所、创业团队和海归企业，也有教师、退休技术人员、学生。130多个参赛项目涉及电子信息、新能源、新材料、生物医药、环保、机电等多个领域，经初审、复审和预赛的激烈角逐，共有30个项目入围。

今年的大赛从4月份开始将一直持续到10月份，获奖选手不仅可获得相应的奖金奖励，更可享受各种创业优惠政策等多重服务。

大赛通知及申报表可在常州科技之窗、天安数码城官方网站及常州市科协、市经信委、市科技局等主办单位网站下载，大赛申报时间为4月-7月。

晁静

# 高技能人才 3年内将增6万多人

2011年年底，常州高技能人才总量达12万多人，位居全省第一。预计，2012年到2015年，常州从业人员中高技能人员至少要新增6万人以上，年平均培养不少于1.5万名高技能人才。

## 5年来年均增长8%

记者从日前召开的高技能人才队伍建设工作新闻发布会上获悉，2007年以来，常州高技能人才年均增长8%，目前已初步形成了以企业行业为主体、院校为基础、政府推动与社会支持相互结合的高技能人才培养体系。

据悉，常州已基本建立了社会化鉴定、企业评价、院校资

格认证等高技能人才多元评价体系，逐步完善了高技能人才竞赛选拔和表彰激励制度。

## 年均培养不少于1.5万人

逐步形成与常州经济社会发展相适应的高、中、初级技能劳动者比例结构基本合理的格局，是常州高技能人才工作的主要目标。预计到“十二五”期末，常州从业人员总数超过300万人，常州高技能人才总量必须超过18万人。2012年到2015年，常州市从业人员中高技能人员至少要新增6万人以上，年均培养不少于1.5万名高技能人才。

为此，常州将启动高技能人才培训基地等创建项目，创

建20个市级高技能人才培训基地，启动创建20个市级技能大师工作室项目，并推进技工院校“十校百企”校企合作工程，建立学校、企业和学员之间持续培训密切合作机制。

## 今年计划招7000名生源

据了解，常州共有7所技工院校，总在校生2.7万人，每年向社会输送各类技能人才近8000人，毕业生就业率稳定在98%以上。

常州人社局有关负责人表示，今年常州技工院校已开始招生，计划向省内外招收初、高中毕业生7000人，其中：中级技工班2700人，高级技工班及以上4300人。 晁静